



今日高邮微信
高邮日报手机报

在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 http://www.gytoday.cn

让法治宣传教育迈入“融”时代

(代发刊词)

□ 市委常委、政法委书记 李生

今年是“七五”普法收官之年、全国文明城市创建攻坚年、基本建成法治政府决胜之年。“七五”普法工作开展以来,我市普法工作紧紧围绕服务大局,突出重点、服务群众、普法为民的工作部署,以弘扬法治精神、培育法治文化为目标,不断提高法治宣传教育的覆盖面和针对性,全民法治观念和法治意识明显增强,社会治理法治化水平不断提高,在“七五”普法中期,我市法治宣传工作获得省先进县市区荣誉称号。随着全社会法治意识的增强,特别是《民法

典》的颁布施行,人们的法律需求更加多样化、精细化,这就要求普法工作更加精准高效、落细落实。

为进一步落实习近平总书记“法治宣传要创新宣传形式,注重宣传实效”重要指示精神,不断提高法治教育宣传精准化、专业化、项目化水平,我市法治宣传教育工作主动适应以自媒体、融媒体为代表的新闻宣传新格局和以大数据、人工智能为代表的信息技术新发展,市委宣传部、市委政法委、市委依法治市办、市法宣办、市司法局和市融媒体中心联合

打造的市法治融媒体中心于6月22日正式揭牌启动。市法治融媒体中心运行后,我市将整合有效资源,以满足人民群众对民主、法治、公平、正义等方面的法律需求为着力点,综合运用报纸、电台、电视、两微一端等主流舆论阵地,办好《法润秦邮》《法治之窗》《法治之声》《法治资讯》等专版专栏专题,全力用好“今日高邮”手机客户端APP,第一时间宣传法律法规,第一时间传播法治动态,不断提高法治知晓率和法治宣传教育普及率。

全力开创法治教育新局面

□ 高邮市教体局

2016年以来,高邮教体局认真贯彻落实有关法治建设和普法工作的文件精神,围绕“七五”普法规划和“谁执法谁普法”责任制,立足教体实际,较好地完成了普法工作任务。

加强领导,完善制度,形成普法工作长效机制

制定普法规划。及时制定印发《全市教育系统法治宣传教育第七个五年规划》,明确表述工作目标,工作内容,工作路径,工作举措等;落实普法责任。教体融合后,及时调整“七五”法治宣传教育工作领导小组,完善普法工作责任制,把“七五”普法工作纳入

单位议事日程;充实相关制度。每学年召开一次“七五”普法工作专题会议,专题研究系统内普法工作。

强化培训,实法学法,确保普法工作落到实处

开展系统内行政执法人员培训活动;紧密结合机关业务和中心组学习,开展法治教育;加强学校领导干部的法治教育,提高依法治校水平;加强教师的职业道德和法治教育,提高依法执教水平;组织系统内干部职工参加线上、线下学法考试,确保法律参考率、合格率均达100%。

立足阵地,丰富载体,推动普法工作纵深发展



聚焦课堂教学,发挥主渠道作用;开辟第二课堂,拓宽法治教育途径;加大宣传力度,营造浓郁普法氛围;丰富宣传形式,打造普法特色活动,通过拍摄校园微电影《杜绝校园欺凌 共建平安校园》,自编自演“自我保护情景剧”等形式,架构法治教育路线,让学生行走在法治驿站中,补给法治素养的能量,接受法治文化润养。

发挥职能优势 推进普法宣传

□ 高邮市文广旅局

“七五”普法工作中,文广旅局发挥文化旅游部门职能优势,不断增强全民守法意识,坚持服务大局、贴近群众、守正创新,着力健全完善精准有效的法治宣传教育体系,形成了浓厚的法治宣传氛围。

丰富载体,提高普法文艺作品质量

以文艺作品为重要普法载体,寓教于乐,在作品中传递法治理念。结合“倡导移风易俗,弘扬时代新风”的主题,打造一批主题鲜明、乡土人文色彩浓厚、富有艺术表现力的作品;打造大型新编历史反腐剧《扳倒戏》,共计演出19场,观看人次达12000,进一步推进法治建设的宣传力度。

扩大平台,推动多维立体普法工作

发挥村(社区)综合文化服务中心重要作用,通过宣传栏、电子屏等展示315消费者权益保护、宪法日宣传等普法信息;结合“馆校联动”,充分发挥全市各类场馆的教



育实践基地的作用,对不同年龄层次的儿童、青少年,推荐表现形式合适的法律教育主题书籍,让越来越多的孩子爱上读书。

优化方式,以案释法提升普法效果

在扫黑除恶专项斗争,结合经典案例、以案释法,向网吧、歌舞厅等娱乐场所商家宣传什么是涉黑涉恶犯罪、什么是黑恶势力“保护伞”、黑恶势力给社会带来的危害;加强旅游市场法制宣传教育,通过具体案例,向旅行社及社会公众进行文明旅游公益宣传,进一步营造旅行社依法经营、消费者理性消费依法维权的良好氛围。

法治阳光惠企暖民

□ 高邮市商务局

2016年以来,市商务局以构建法治化、便利化营商环境为抓手,围绕中心大局,强化政策引领,出台《关于稳定外贸增长、鼓励企业“走出去”的实施意见》,推出八条政策举措,推动企业“走出去”,实现外贸稳定增长;落实普法责任,以大型商超为对象,利用电子显示屏、宣传画、横幅等形式,广泛宣传安全生产、扫黑除恶、疫情防

控,营造良好的普法执法氛围;推进精准普法,搭建“商务讲堂”平台,开展《外商投资法》、《电子商务法》等商务领域法律理论、实务研究和学习宣传。结合高邮实际讲解道路照明、电线电缆、液压推杆、雪地靴、农产品等产业运行、开展返乡青年电商创业培训、服装行业电商沙龙论坛,有力提升电商管理、从业人员的整体素质。



我市先后创成省级电商示范镇3个,示范村5个,扬州市级电商示范村12个。2016年,我市被评为省级电子商务示范县,2019年,我市被评为国家电子商务进农村综合示范县。

强势推进普法宣传教育 加快推动三垛高质量发展

□ 三垛镇

自“七五”普法开展以来,三垛镇严格按照普法要求,紧扣三垛实际,有目标、分步骤、多层次开展普法宣传活动,全镇上下“事事有法可依,人人知法守法,处处依法办事”蔚然成风,先后多次被评为省、扬州、高邮市社会治理、平安建设、信访工作先进乡镇。

依托秦少游文化,打造法治文化基地

三垛少游村是婉约派词人秦少游的故里,在少游文化中融入法治元素,同时注重家风、家训的传承。法治基地实现了“三步一法治标语,五步一法治漫画”的浓厚普法氛围。

关爱未成年儿童,用真情和法律浇灌

利用寒暑假给留守儿童进行安全教育的专题普法;开展青少年模拟法庭;利用12.4宪法宣传周给孩子们带来宪法宣传;在六一儿童节,给孩子们送去祝福的同时带去《未成年人保护法》。

“地摊”式普法,赶集中普法

利用村民赶集节点,“地摊”式进行普法宣传。为各类阵地提



供法治宣传图片6000多张,法治宣传资料20000余份,做到宣传内容及时更新、内容丰富;法治文化广场,设置12块图版,涵盖10多部法律法规;各村图书室,共有法治类图书30余种、3000多册。

罗氏沼虾塘边,法律服务惠万家

该镇罗氏沼虾养殖面积占高邮养殖面积的2/5。从鱼塘发包,虾苗、饲料购买,到收获交易全程为虾农提供法治宣传、纠纷调解及法律咨询等服务。推进“菜单式”法律服务,成立普法宣讲团和志愿者队伍,积极介入土地征用、房屋拆迁、工伤事故等矛盾纠纷调解,现场普法宣传。

探索创新新思路 打造法治宣传“送桥经验”

□ 高新区(送桥镇)

“七五”普法全面开展以来,送桥镇党委、政府不断探索基层法治宣传教育创新新方法、新思路,打造法治宣传“送桥经验”,推动社会法治治理体系和治理能力现代化。去年,送桥镇顺利通过江苏省经济发达镇行政管理体制第二批改革试点验收,近年来,先后被评选为全省“七五”普法中期先进集体和扬州市社会治理先进集体。

提档升级普法阵地

打造升级送桥司法所送桥“一所两中心”,暨以送桥司法所为平台,建立公共法律服务中心和社区矫正安置帮教

中心;打造宪法主题公园,进一步弘扬宪法精神,树立宪法权威;提档升级金柳法治文化广场,添加主题雕塑、更新宣传栏、植入趣味性学法互动元素。

加大普法宣传教育

通过大型宣传牌、宣传长廊、悬挂横幅,张贴标语,发放宣传手册、公开信等方式,集中开展法治宣传活动;在天山小学创立“小拇指少儿法治漫画工作室”,让孩子们在欣赏和创作法治漫画的过程中,将法治的种子播撒进孩子们幼小的心田。

创新矛盾化解机制

先后创新推进“有理大家评”和律师信访代理员工作来



化解矛盾纠纷。“有理大家评”紧紧围绕“让群众说,说群众话”,成立“有理大家评”民间组织,通过评议的形式,让邻里积怨、征地拆迁、环境整治等复杂矛盾纠纷,得到彻底解决;律师信访代理员工作充分发挥律师(法律工作者)在普法宣传、法律援助、依法化解信访矛盾纠纷中的重要作用,有针对性地安排专业律师到各村各领域进行法律服务。

回看这五年·普法亮点